

怕麻烦，派出所支走自首嫌犯？

该嫌犯在京投案未成，随后被警方抓获，算自首还是被捕成疑

据 新华网

18岁的四川青年黄贵福在杀人被通缉后逃到北京。8月8日，黄贵福与在京打工的朋友周国春到北京东交民巷派出所自首，民警称案件发生在四川，在北京投案比较麻烦，让他找其他派出所投案。随后，黄贵福在网吧持身份证上网被朝阳警方抓获。黄贵福到底算自首还是被捕成疑。



绘图 闵汝明

■事情经过

嫌犯进了派出所又离开

周国春叙述，两年前，他与黄贵福在福建晋江一家鞋厂打工时相识。因为是老乡，两人关系较好。半年后，周国春来北京发展，黄贵福则选择回老家。周国春说，黄贵福8月7日来到北京找他。当时黄贵福称，7月24日，是他刚满18岁的第二天。在四川省大竹县的一家饭店内，他叫了4个同伴教训一个和他有过节的男子。结果该男子死了，黄贵福当晚就逃离了大竹县。

周国春说，黄贵福说他决定将自己的人生轨迹再走一遍后，就去投案自首。黄贵福前往曾打过工的福建晋江、四川南充，最后一站选择了北京。“他说他没有到过首

都，想在进监狱前，看一眼北京。”周国春说，8日上午，他一睁眼，就听到黄贵福说：“我们去自首吧。”他们12时出发，去了北京东交民巷派出所。去之前，周国春给当地媒体打了一个电话，说自己的朋友将要自首，希望媒体见证这个过程。打完电话后，手机却关机，周国春后来解释是因为没电而自动关机。

周国春回忆，当时派出所有保安值班，黄贵福对保安说：“我来自首，在家里打架死人了，被通缉。”保安叫了一个民警下来，黄贵福被带进接待室。几分钟后，周国春也被叫进接待室。“我看到民警手里拿着黄贵福

自己的身份证后上网。在网上，黄贵福再次和朋友告别，他还在QQ上说：“太奇怪了，我在北京自首，居然没人理，我准备回家去了。”

半个小时后，两人结账下楼吃饭。吃饭时，来了两辆警车，一名警察和一名便衣将

的身份证，他说，案件发生在四川，在北京投案，犯人需要送来送去比较麻烦。他问我住在哪里，我说四惠，他就让我们回四惠找附近的派出所投案。”周国春说。

周国春不解，为什么黄贵福去派出所投案还能出来。他还称，黄贵福已说是来自首，在家打架死人了，并要求查查身份证就知道案件，但民警只是看了看并没有查。

8日下午3时30分，记者赶到东交民巷派出所。因联系不上两人，记者向值班保安询问两人去向。保安称，半个小时前，的确有两个人来自首，但是已离开了。

黄贵福带走。

9日下午，四川达州大竹县公安局刑警大队打黑中队证实，7月24日的确在当地发生了黄贵福所说的这起命案，黄贵福被列为嫌犯通缉。目前，北京警方已通知他们黄贵福被抓。

持身份证上网被抓

周国春说，离开派出所后，两人商量，当天就买票回老家去投案。他们在甘露园下车后，黄贵福称想上网，两人就进了路边的一家网吧。

黄贵福告诉周国春，他既然都准备投案了，就不在乎是否被抓，在网吧登记了

■家属质疑

孩子算自首还是被捕

黄贵福远在深圳打工的父母几天前得知儿子出事的消息，于是赶回老家。“那孩子到底算是投案还是被捕？”这是黄贵福父母最大的疑问。

“不管如何，黄贵福的确进了派出所，而民警却让他出来了，这是警方的责任。”周国春称。

■律师说法

如何认定将影响量刑

京华律师事务所律师康凯称，如果黄贵福所述案情属实，他应该是故意伤害致人死亡罪。根据刑法规定，故意伤害致人死亡的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或死刑。

康凯表示，对于黄贵福来说，有没有自首情节很重要，对于自首的犯罪分子，可从轻或减轻处罚。而且，犯罪以后自动投案也表明了嫌疑人对犯罪行为的悔过态度，有利于对他进行改造，减轻处罚就有可能在十年以下的刑期。如果是被警方抓捕，无法构成自首，对他的量刑会产生重要影响。

■警方回应

黄某压根没提“投案”

北京东城警方介绍，当时黄周两人到派出所时先找到保安说要找民警投案，保安带他们找到值班民警后，黄某没和民警说任何“投案”的事情，只是说咨询民警作证的事情，称要为老一起打架的事情作证。按照规定，两男子应到事发地公安机关作证。两男子随后自行离开东交民巷派出所。

律师康凯称，如果当时黄贵福称是目击者作证，公安部门也应该给他制作笔录询问情况；如果黄贵福是去自动投案，公安机关应马上将其拘留，防止嫌疑人再次潜逃。两种情况下，警方没有接待，就存在行政不作为，是一种失职行为。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

